

জীবনবিমার আওতায় আসছেন বনবস্তিবাসীরা

শিলিগুড়ি, ১১ অক্টোবর : বনবস্তিবাসীদের জীবনবিমার আওতায় আনতে বিশেষ উদ্যোগ নিল রাজ্যের বন দপ্তর। মূলত হাতির আক্রমণে মৃতের পরিবার যাতে দ্রুত ক্ষতিপূরণ পায় তার জন্যই এই উদ্যোগ। হাতির হামলা প্রায়শই হয়, এমন বনবস্তিগুলিকে পর্যায়ক্রমে বিমার আওতায় নিয়ে আসা হবে বলে জানা গিয়েছে। বনমন্ত্রী বিনয়কৃষ্ণ বর্মনের বক্তব্য, ‘অনেক ক্ষেত্রেই পরিবারের একমাত্র রোজগারের মৃত্যুর ঘটনা ঘটে। সোফেদ্রে চরম সমস্যায় পড়তে হয় ওই পরিবারটিকে। প্রাথমিকভাবে এই সমস্যা কাটিয়ে ওঠার লক্ষ্যেই হাতি অধুঘিতি এলাকার বনবস্তিবাসীদের বিমার আওতায় নিয়ে আসার সিদ্ধান্ত নেওয়া হয়েছে।’ পাশাপাশি টুরিস্ট গাইড তৈরির ক্ষেত্রেও জোর দিচ্ছে বন দপ্তর।

হাতি–মানুষের সংঘাত উত্তরবঙ্গে নতুন কোনো ঘটনা নয়। বিভিন্ন ব্যবস্থা এবং প্রকল্প চালু করা হলেও, সংঘাত এবং মৃত্যুর ঘটনা এড়ানো যাচ্ছে না। অধিকাংশ ক্ষেত্রেই মানুষের মৃত্যুর ঘটনা ঘটে। বন দপ্তর সূত্রে জানা গিয়েছে, গত পাঁচ বছরের হিসেবে প্রতি বছর গড়ে রাজ্যে ৭০ জনের মৃত্যু হয়েছে। যার মধ্যে উত্তরবঙ্গেই সখ্যতা বেশি। যেভাবে বন সলগ্ন এলাকায় জনবসতি গড়ে উঠছে, তাতে আগামী দিনে সংঘাতের আরও বাতাবে বলে মনে করছেন বন দপ্তরের কর্তারা। প্রসঙ্গত, হাতির হামলা বা আক্রমণে কারও মৃত্যু হলে, তাঁর পরিবারকে রাজ সরকারের তরফে ক্ষতিপূরণ হিসেবে আড়াই লক্ষ টাকা দেওয়া হয়। কিন্তু সেই টাকা পাওয়ার ক্ষেত্রে অনেক সময় লেগে যায়। ফলে চরম সমস্যায় পড়তে হয় মৃতের পরিবারকে। এই সমসার কথা সরাবারি স্বীকার না করলেও বনমন্ত্রী বিনয়কৃষ্ণ বর্মন বলেন, ‘বিমার টাকা পেলে মৃতের পরিবারটা সাময়িক ধাক্কা কাটিয়ে উঠতে পারবে।’ জানা গিয়েছে, বনবস্তিবাসীকে নিয়ে গড়ে তোলা ফরেস্ট ম্যানেজমেন্ট কমিটি বিমা সংস্থাকে প্রিমিয়াম দেবে। অর্থাৎ বিমার জন্য টাকা খরচ করতে হবে না বনবস্তিবাসীদের। বিমার টাকা হবে পাঁচ বছরের জন্য। হুঁতমথোই হাতি অধুঘিতি এলাকার বনবস্তিবাসীর নামের তালিকা তৈরি করা হচ্ছে। পুজো জায়ে হলেই তাঁদের বিমার আওতায় নিয়ে আসার কাজ শুরু হবে বলে বন দপ্তর সূত্রে ধবর।

অন্যদিকে, বন দপ্তরের উদ্যোগে বৃহস্পতিবার গাড়িযাত্রা শুরু হয়েছে দুদিনের বনমহাওৎসব। অনুষ্ঠানে বনমন্ত্রী ছাড়াও উপস্থিত ছিলেন রাজ্যের পর্যটনমন্ত্রী গৌতম বেব, গোষ্ঠীলাভ প্রচেষ্টারিয়ারাল আ্যডমিনিস্ট্রেশন (জিটিএ)–এর ভারপ্রাপ্ত চেয়ারম্যান বিনয় তামাং। এদিন বন দপ্তরের তরফে প্রশিক্ষণপ্রাপ্ত ২০ জন টুরিস্ট গাইডের প্রদান করা হবে পাঁচ দিনের এক সপ্তাহের সিস ও প্রবীর দাস। সম্পাদকের দায়িত্বে রয়েছেন লাক্টু বর্মন, সৌম্য নন্দী, তমায় মথ ও গোবিন্দ রায়া।

কদমতলার পুজো এবার ৪২ বছরে

মেঘলিগঞ্জ, ১১ অক্টোবর : মেঘলিগঞ্জের কদমতলা কালাচ্যাল ইউনিটের দুর্গাপুজো এবার ৪২ বছরে পদার্পণ করল। সভাপতির দায়িত্বে রয়েছেন বিজয় সরকার, শুভনারায়ণ সিং ও প্রবীর দাস। সম্পাদকের দায়িত্বে রয়েছেন লাক্টু বর্মন, সৌম্য নন্দী, তমায় মথ ও গোবিন্দ রায়া।

মণ্ডপসজ্জার দায়িত্বে আছেন সুবোধ রায়। প্রজ্ঞা আসছে ময়নগুড়ি থেকে। কমিটির তরফে জানানো হয়েছে, মণ্ডপসজ্জায় থাকছে বাঁশের কারুকাজ।

আজকের দাম

পেট্রোল টাঃ ৮৪.৯৩

ডিজেল টাঃ ৭৭.১৬

তেল কোম্পানি ও দূরত্ব অনুযায়ী দাম সামান্য কমবেশি হবে।

—সূত্র ইন্ডিয়ান অয়েল

আবহাওয়া

১১ অক্টোবরের তাপমাত্রা

	সর্বোচ্চ	সর্বনিম্ন
	(ডি.সে.)	(ডি.সে.)
কলকাতা	২৯.২	২৪.০
শিলিগুড়ি	৩০.৭	২২.২
জলপাইগুড়ি	৩১.০	২০.৭
কোচবিহার	৩০.৬	২০.১
আলিপুরদুয়ার	২৯.৯	২০.০
মালদা	৩১.৭	২৩.৪
রায়গঞ্জ	৩১.৩	২৩.২
গ্যাটক	১৯.৪	১২.৬

সুজ্ঞানের পূর্বভাগ ও মেঘলা আকাশ, বজ্রনিম্ন সহ বৃষ্টি সম্ভাবনা।

বিব্দু বিসর্গ



ভিনরাজ্যের ওভারলোড ট্রাকের রমরমা

আলিপুরদুয়ারের ট্রাক মালিকরা বিপাকে

বীরপাড়া, ১১ অক্টোবর : একদিকে ওভারলোডিং বন্ধে ব্যবস্থা নিচ্ছে প্রশাসন, অন্যদিকে ওভারলোডিংয়ের বিরোধিতা করলে ভাড়া পাচ্ছেন না ট্রাক মালিকরা। ফলে প্রশাসনের নজর বাঁচিয়ে ফের ওভারলোডিং শুরু হয়েছে আলিপুরদুয়ারে।

ওভারলোডিং নিয়ে কিছুদিন ধরেই কড়া পদক্ষেপ করছে আলিপুরদুয়ার জেলা প্রশাসন। নির্ধারিত ওজনের চেয়ে বেশি পণ্য পরিবহণ করলেই গাড়ি আটকে কড়া আইনি ব্যবস্থা নেওয়া চলছে লাগাতার। ফলে ২ অক্টোবর একপ্রকার বাধা হয়ে স্থানীয় থানা, জেলা পুলিশ সুপার, মোটর ভেহিক্যাল ইনস্পেক্টর, মহকুমাশাসক ও জেলাশাসককে মাত্রাতিরিক্ত পণ্য পরিবহণ না করার লিখিত প্রতিশ্রুতি দিয়েছেন মাদারিহাট–বীরপাড়া ব্লকের ট্রাক মালিকরা। তবে ফের শুরু হয়েছে মাত্রাতিরিক্ত পণ্য পরিবহণ, অভিযোগ ট্রাক মালিকদেরই। এমন কয়েকজন ট্রাক মালিক জানান, জেলায় কিছু ব্যবসায়ী মূলত ভিনরাজ্যের নম্বরপ্লেট লাগানো ট্রাকগুলিকে ওভারলোডিংয়ের কাজে ব্যবহার করছেন। যারা ওভারলোডিং করছে চাইছেন না, তাঁদের ট্রাকের কোনো ভাড়া ছুঁতে না। ফলে স্থানীয় কিছু ট্রাক মালিক ফের ওভারলোডিং করে বেশত্বর পরিবহণ করা শুরু করেছেন বলে তাঁদের অভিযোগ। ট্রাক মালিকদের কয়েকজন সম্প্রতি বিষয়টি লিখিতভাবে জানিয়েছেন মাদারিহাটের বিডিও–কে। যদিও ওভারলোডিং কোনোভাবেই বরাদ্দ রাখা হবে না বলে সাফ জানিয়েছে আলিপুরদুয়ার জেলা প্রশাসন।

আলিপুরদুয়ার জেলায় বিভিন্ন এলাকা থেকে বালি, বজরি ও বেস্তার পরিবহণের ক্ষেত্রে ওভারলোডিংয়ের অভিযোগ দীর্ঘদিনের। লাগাতার অভিযোগ পেয়ে বেশ কয়েকবার অভিযান চালিয়ে শ্রুত্র ট্রাকও আটক করেছে জেলা প্রশাসন। এরপরেই ট্রাক মালিকদের অনেকেই সিদ্ধান্ত নিয়েছেন, আর ওভারলোডিং করে তাঁরা আইনি ঝামেলায় জড়াবেন না। তবে ভিনরাজ্যের ট্রাকগুলির সঙ্গে স্থানীয় কিছু ট্রাক মালিক ফের ওভারলোডিং শুরু করার তাঁরা বিপাকে পড়ছেন বলে অভিযোগ বীরপাড়ার ট্রাক মালিক জাভেদ শেখ, রূপেশ শা, সাদাম হোসেনদের। ট্রাক মালিকদের বক্তব্য, বানারহাটের কাছে সামসী চুড়ান, বীরপাড়ার কাছে পাগলি চুড়ান ও জয়গাঁ থেকে ট্রাক বোঝাই

বেস্তার চ্যাংরাবান্দা সীমান্ত হয়ে বাংলাদেশের বুড়িমার পর্যন্ত যায়। গাড়ির আয়তন ও চাকার সংখ্যা হিসেবে আলাদাভাবে সর্বোচ্চ পরিমাণ ও ওজন নির্ধারিত করা রয়েছে। কিন্তু এতদিন ধরে নির্ধারিত মাত্রার চেয়ে তিনগুণ বেশি পণ্য পরিবহণ করত ট্রাকগুলি। তবে সম্প্রতি সেই লাগামছাড়া ওজনের পণ্য পরিবহণে রাশ টেনে ধরতে পথে নেমেছে জেলা প্রশাসন।

বীরপাড়ার ট্রাক মালিক জাভেদ শেখ বলেন, ‘যাঁরা বেস্তার কেনোচোর ব্যবসা করেন, তাঁরা এখন ভিনরাজ্যের ট্রাক ভাড়া নিচ্ছেন। ফলে আমরা ভাড়া পাছি না। আমাদের রজির ওপর খাঁড়া নেমে এসেছে।’ অনেকেই ব্যাংক খণ নিয়ে ট্রাক কিনেছেন। লোনের মাসিক কিস্তি ২০ হাজার থেকে ৩০ হাজার টাকা পর্যন্ত।’ তিনি এখন ভাড়া পাচ্ছেন না। তাঁর দাবি, ‘যাঁরা ওভারলোডিং করবে, তাঁদের বিরুদ্ধে ব্যবস্থা নিক প্রশাসন। নতুবা আমরা ট্রাক বিক্রি করতে বাধ্য হব।’ তিনি জানান, এখেলবাড়ি, বীরপাড়া, শিশুবাড়ি, মাদারিহাট, হাসিমাারা এলাকায় শ–পাঁচক ট্রাক রয়েছে। ভিনরাজ্যের ট্রাক এলাকায় ঢোকায় বিপাকে পড়ছেন ট্রাক মালিকরা।

একসময় ওভারলোডিং করে বেস্তার সাপ্লাই করার রমরমা কারবার ছিল আলিপুরদুয়ার জেলায়। এমনকি, রীতিমতো এজেন্সি খুলে পুলিশ প্রশাসন সামলানোর কাজ করতো জয়গাঁর এক বাউ। ওই ব্যক্তি নিপিষ্ট অঙ্কের টাকার বিনিময়ে একটি একদিনের জন্য বৈধ কার্ড ইস্তা করতো। ওই কার্ড দেখিয়ে ওভারলোডিং ট্রাক নিয়ে পুলিশ প্রশাসনের সামনে দিয়েই চলাচল করা যেত। তবে জেলাশাসক নিখিল নির্মলের নেতৃত্বে ওভারলোডিং বন্ধে পদক্ষেপ শুরু হওয়ায় ওই কার্ডের কারবার আপাতত বন্ধ রয়েছে। যদিও ওই চক্রটিকে আবার সক্রিয় করার চেষ্টা করছে কয়েকজন অসাম্প্ ব্যবসায়ী ও ট্রাক মালিক।

এ প্রসঙ্গে আলিপুরদুয়ারের জেলাশাসক নিখিল নির্মল বলেন, ‘ওভারলোডিং বন্ধে কোনো সামঝোতা করা হবে না। গাড়িতে যে রাজ্যেরই নম্বরপ্লেট লাগানো থাকুক না কেন, আইনি ব্যবস্থা নেওয়া হবে।’ ওভারলোডিং বন্ধে লাগাতার অভিযান চলবে বলে তিনি জানিয়েছেন।

পুজো অনুদান নিয়ে মামলা গেল সুপ্রিমকোর্টে

বিশেষ সংবাদদাতা, নয়াদিল্লি, ১১ অক্টোবর : পুজো কমিটিগুলিকে অনুদান দেওয়া নিয়ে মামলায় কলকাতা হাইকোর্টের রায়ে বিরুদ্ধে বৃহস্পতিবার সুপ্রিমকোর্টে আপিল করলেন বিশিষ্ট সমাজসেবী সৌরভ দত্ত ও কলকাতা হাইকোর্টের আইনজীবী ধৃতিমান বন্দ্যোপাধ্যায়। এরপে পক্ষে মামলার সংওয়াল করবেন আইনজীবী শুভাশিষ ত্রৌমিক। আগামীকাল সুপ্রিমকোর্টের প্রধান বিচারপতি রঞ্জন গিঙ্গা–এর অধীনে তিন সদস্যের ডিভিনন বেয়ে এই মামলায় শুনানি হবে। উল্লেখ্য, রাজ্যে যেটো–বড়ো বেশ কয়েক হাজার পুজো কমিটিপুি ১০ হাজার টাকা করে আর্থিক অনুদান দেওয়া নিয়ে বেশ কিছুদিন ধরে প্রবল বিতর্ক শুরু হয়। সম্প্রতি কলকাতা হাইকোর্টে এই বিষয়ে একটি জনস্বার্থ মামলাও দায়ের হয়েছিল। সেই মামলায় আবেদনকারী অভিযোগ করেছিলেন যে, মানুষের কষ্টার্জিত অর্থ নিজের পছন্দমতো পুজো কমিটিগুলির পিছনে ঢালছেন মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়। এই পদক্ষেপ রাজনৈতিক ছাড়া অন্য কিছু নয়। প্রথমে রাজ্য সরকারের সিদ্ধান্তের উপর স্থগিতাদেশ জারি করলেও বৃধবার হাইকোর্টের ভারপ্রাপ্ত প্রধান বিচারপতি দেবাশিষ করগুপ্তের বেধে তাঁদের রায়ে জানায়, পুজোর অনুদান মামলায় রাজ্যের সিদ্ধান্তে নাক ঝালবে না আদালত। একইসঙ্গে মামলাটি খারিজ করে দেওয়া হয়।

এরপরই হাইকোর্টের রায়কে চ্যালেঞ্জ করে সর্বোচ্চ আদালতের দ্বারস্থ হন সমাজসেবী সৌরভ দত্ত ও কলকাতা হাইকোর্টের আইনজীবী ধৃতিমান বন্দ্যোপাধ্যায়। ধৃতিমানবাবু সুপ্রিমকোর্টে অভিযোগ জানিয়ে বলেন,

বিভিন্ন ধর্মীয় অনুষ্ঠানে জনগণের টাকার দানখরয়াতি করা অবৈধ। হাইকোর্টের সিদ্ধান্তকে চরম অগণতান্ত্রিক ও অসামর্থিবাদীক বলে তিনি অভিযোগ করেন। শুভাশিবাবু সুপ্রিমকোর্টের কাছে তাঁর আবেদনে বলেন, অবিলম্বে হাইকোর্টের রায়ে বিরুদ্ধে স্থগিতাদেশ জারি করুক শীর্ষ আদালত। একইসঙ্গে পুজো কমিটিগুলিকে অনুদান বিতরণ বন্ধ করা হোক।

জানা গিয়েছে, রাজ্যের পক্ষ থেকে আগামীকাল সংওয়াল করবেন কপিল সিবাল ও তৃণমূল সাংঘদ আইনজীবী কল্যাণ বন্দ্যোপাধ্যায়। অন্যদিকে, আবেদনকারীদের তরফে আইনজীবী বিকাশরঞ্জন ভট্টাচার্যও সংওয়াল করতে পারেন। সুপ্রিমকোর্টের হাইকোর্ট থেকে চাঁদ দেওয়ার পিছনে রাজ্য সরকারের ২৮ হাজার কোটি টাকা ব্যয় হয়েছে।

শতাধিক মৃংশিল্লীর ঘুম কেড়েছে তিতলি

জ্যোতি সরকার ● জলপাইগুড়ি

১১ অক্টোবর : জলপাইগুড়ির শতাধিক মৃংশিল্লীর চোখের ঘুম কেড়ে নিয়েছে আকাশের মুখ। এখন তাই মা দুর্গার মুখের দিকেই থাকিবে মৃংশিল্লীরা। তিতলি ধোয়ে আসার খবরে তাঁরা বিচলিত। সন্দের পর জলপাইগুড়ি শহরে কিরিঝির বৃষ্টি নামায় উদবেসের মাত্রা আরও বেড়েছে। বৃষ্টি বায়লে সদা তৈরি প্রতিমা বাঁচাতে শিল্লীদের হিম্মতিন সেতে হবে। জলে যাবে এতদিনের পরিশ্রম, সব আয়োজন। জলপাইগুড়ির মৃংশিল্লীদের অধিকাংশই খোলা আকাশের নিচে প্রতিমা তৈরি করেন। বৃষ্টি নামার আভাস পেতেই তাই বড়ো বড়ো প্লাস্টিক দিয়ে প্রতিমা ঢাকতে শুরু করেন মৃংশিল্লীরা। তবে সবকার কাছে প্রতিমা ঢাকার মতো পর্যাপ্ত প্লাস্টিকও নেই। চিন্তায় তাই দু–চোখের পাতা এক করার উপায় নেই মৃংশিল্লীদের।

বর্ষায়ান মৃংশিল্লী গঙ্গারাম সুব্রধর জানান, দুই রাত্রি থেকে তাঁর ঘুম নেই। গত বছর বৃষ্টিতে পাঁচটি প্রতিমা নষ্ট হয়েছে। এবারও হাওয়া অফিসের যা খবর তাতে জানা যাচ্ছে, প্রকৃতি খুব একটা শব্দ নয়। পুজোর আগে বৃষ্টি হবে। সন্দেশে বৃষ্টি নামতেই সতর্কবার্তা বাস্তবে পরিণত হওয়ার উপক্রম হল। গঙ্গারামবাবু বলেন, ‘কোনোরকমে চারটি প্রতিমা প্লাস্টিক দিয়ে ঢেকেছি।

জানি না রাতে প্রতিমার কী হাল হবে। সবকিছুই উপরওয়ালার ভরসা।’ অরবিন্দনাগরের মৃংশিল্লী জীবন পাল জলপাইগুড়ি জেলায় পুজো কমিটিগুলির কাছে খুবই পরিচিত নাম। প্রতিমা তৈরির খ্যাতির জন্য জেলার বিভিন্ন প্রান্ত তো বটেই, পার্শ্ববর্তী আলিপুরদুয়ার জেলার ফালাকাটা থেকেও কয়েকটি পুজো কমিটি জীবনবাবুর কাছ থেকে প্রতিমা নেয়। তিনি জানান, তাঁর প্রতিমা তৈরির কারখানায় বেশি জয়গা নেই। তাই রাস্তার ধারেই প্রতিমা তৈরি করছেন। বৃষ্টি বাড়লে এমন তাই মহাবিপদ। দীর্ঘদিন ধরেই মৃংশিল্লীরা প্রতিমা তৈরির কারখানার জন্য বড়ো জয়গার দাবি করছেন। তবে তাঁদের সেই দাবি অধরই থেকেছে। বাধা হয়ে মেলা আকাশের নিচে প্রতিমা তৈরি করেন নেই। ইতিমধ্যে পুজো টোকাঠে নীচে দাঁড়িয়ে। এখন প্রকৃতি বিরূপ হওয়ায় বিপদে পড়ছেন মৃংশিল্লীরা। মৃংশিল্লী উত্তম পাল দীর্ঘদিন ধরে অরবিন্দনাগরে প্রতিমা তৈরি করেন। বিরুদ্ধ পথ না থাকায় তিনিও রাস্তার ধারেই প্রতিমা খেপেনো। আকাশের মুখ ভার দেখে তাঁরও মুখ ভার। শেষ মুহূর্তে এখন শহরের শতাধিক মৃংশিল্লী গভীর তার পর্যন্ত প্রতিমা তৈরির কাজ করছেন। সন্দের পর বৃষ্টি নামায় এদিন তাঁদের কাজ থামকে যায়। প্রকৃতির উপর কারও হুকুম চলে না। এই অবস্থায় মা দুর্গার উপরেই তাই ভরসা রাখছেন মৃংশিল্লীরা।

জনপ্রতিনিধিদের পুজোয় এলাকায় থাকার নির্দেশ

কোচবিহার, ১১ অক্টোবর : আগামী দুর্গাপুজোর দিনগুলিতে সবস্তরের জনপ্রতিনিধিকে তাঁদের নিজস্ব নির্বাচিন ক্ষেত্রে থাকার নির্দেশ দিয়েছে রাজ্যের শাসকমূল তৃণমূল কংগ্রেসের শীর্ষ নেতৃত্ব। পুজোর সময় এলাকায় যাতে কোনো সমস্যা তৈরি না হয়, জনসংযোগের সঙ্গে সেটাও হবে জনপ্রতিনিধিদের প্রধান অন্যতম বিষয়। দলের শীর্ষ নেতৃত্বের তরফে রাজ্যজুড়ে দলীয় জনপ্রতিনিধিদের কাছে এমন নির্দেশিকা এলেও কোচবিহার জেলার সাম্প্রতিক রাজনৈতিক পরিস্থিতির নিরিখে তা একটু ভিন্নমাত্রা পেয়েছে।

দল নেতৃত্বের তরফে যে নির্দেশিকা এসেছে তাতে বলা হয়েছে, এলাকার শান্তিশৃঙ্খলা যাতে ঠিকঠাক থাকে, কোনো ধরনের অপ্রীতিকর পরিস্থিতি যাতে তৈরি না হয়, বহিরাগতরা যাতে এলাকার বাবোলা করতে না পারে, সে সব

ব্যবস্থা হচ্ছে। এই পরিস্থিতিতে স্থানীয় বিধায়ক উদয়ন গুহকে দলের নির্দেশে এলাকায় থাকতেই হচ্ছে যাতে উৎসবকে সামনে রেখে রাজনৈতিক পরিস্থিতি কিছুটা সামাল দেওয়া যায়। কারণ সামনের বছরেই লোকসভা নির্বাচন। দল এবং তার শাখা সংগঠনের মধ্যে এখানে যে ধরনের সাপে–নেউলে সম্পর্ক তার আশ্রয়ে থাকতে পারে, সেখানে রাজনৈতিক মহলা এবং কোনো কোনো মহল থেকে উত্তেজনা উসকে দেওয়ার অবস্থানতে রয়েছেন দলের শীর্ষ নেতৃত্বও। ইতিমধ্যেই, দিনহাটা ১ নম্বর ওয়ার্ডে তিনটি ক্লাব নিয়ে যে বড়ো আকারে দুর্গাপুজোর আয়োজন করা হত প্রতিবার, এবার হেঁচট মেয়েছে। দিনহাটা কলেজের প্রথম বর্ষের ছাত্র অলোক নিতাই হোসেন, মৃত্যুতে তাঁর ক্লাব পুজো জয়ের সঙ্গে এসেছে। বাকি দুটি সংগঠনের পক্ষ থেকে কোনো মতে নমো

ব্যবস্থা হচ্ছে। এই পরিস্থিতিতে স্থানীয় বিধায়ক উদয়ন গুহকে দলের নির্দেশে এলাকায় থাকতেই হচ্ছে যাতে উৎসবকে সামনে রেখে রাজনৈতিক পরিস্থিতি কিছুটা সামাল দেওয়া যায়। কারণ সামনের বছরেই লোকসভা নির্বাচন। দল এবং তার শাখা সংগঠনের মধ্যে এখানে যে ধরনের সাপে–নেউলে সম্পর্ক তার আশ্রয়ে থাকতে পারে, সেখানে রাজনৈতিক মহলা এবং কোনো কোনো মহল থেকে উত্তেজনা উসকে দেওয়ার অবস্থানে রয়েছেন দলের শীর্ষ নেতৃত্বও। ইতিমধ্যেই, দিনহাটা ১ নম্বর ওয়ার্ডে তিনটি ক্লাব নিয়ে যে বড়ো আকারে দুর্গাপুজোর আয়োজন করা হত প্রতিবার, এবার হেঁচট মেয়েছে। দিনহাটা কলেজের প্রথম বর্ষের ছাত্র অলোক নিতাই হোসেন, মৃত্যুতে তাঁর ক্লাব পুজো জয়ের সঙ্গে এসেছে। বাকি দুটি সংগঠনের পক্ষ থেকে কোনো মতে নমো


 ৩১ নম্বর জাতীয় সড়কে মহাকালথামের কাছে পথ আটকে তিন হাতি। ছবি : শুভদীপ শর্মা

হাতির পথ অবরোধে খুশি পর্যটকরা

লাটাগুড়ি, ১১ অক্টোবর : শাবক সহ তিন হাতির পথ অবরোধে নাকাল হতে হল নিত্যযাত্রী তথা সাধারণ মানুষকে। তবে সকাল সকাল হাতের নাগালে হাতি দেখতে পেয়ে বেজায় খুশি পর্যটকরা। বৃহস্পতিবার সকাল নটা নাগাদ তিন তিনটি হাতি দাঁড়িয়ে পড়ে লাটাগুড়ি–চালসাগমী। ৩১ নম্বর জাতীয় সড়কে গরুভাা ও লাটাগুড়ির জঙ্গলের মাঝে মহাকালথামের কাছে। এর জেরে প্রায় আধঘণ্টা যান চলাচল বন্ধ হয়ে যায় জাতীয় সড়কে।

গত কয়েক দিন ধরে গরুমারার বিভিন্ন নজরমিনার ও জঙ্গল সার্বারিতে গিয়ে বনাপ্রাণীর দেখা মিলছিল না ডুয়ার্সে আসা পর্যটকদের। বুধবার পর্যন্ত পরিস্থিতি ছিল একই। তবে এদিন আচমকাই তা বদলে যায়। এদিন সকালে প্রতিদিনের মতোই গরুমারা ও লাটাগুড়ির জঙ্গলের মাঝে লাটাগুড়ি–চালসাগমী ৩১ নম্বর জাতীয় সড়কে যান চলাচল ছিল স্বাভাবিক। বহু যাত্রী বোঝাই ট্রাক দেখে খুশি হলেও পর্যটকরাও বেশি ট্রাক দেখতে পারেননি। অনেক গাড়ির চালক জাতীয় সড়ক থেকে হাতি সরাতে হর্নও বাজান। তবে কিছুতেই জঙ্গলে ঢোকানো যায়নি হাতি তিনটিকে। অবশেষে খবর পেয়ে বনকর্মীরা এসে পটকা ফাটিয়ে সেগুলিকে গাড়ি ও পথটক বোঝাই গাড়ি চলছিল জাতীয় সড়ক জঙ্গলে ফেরত পাঠান। তারপর স্বাভাবিক হয় ওই পথে যান চলাচল। বন দপ্তরের লাটাগুড়ি রেঞ্জের সূচনভূম দাস জানান, রাস্তার দু–পাশেই জঙ্গল। রাস্তাটি হাতিদের যাতায়াতের করিডর। এরকম ঘটনা প্রায়শই ঘটে। প্রত্যেক ক্ষেত্রেই তাঁরা হাতিগুলোকে জঙ্গলে ফেরত পাঠান।

কলকাতার যাদবপুরের রূপঙ্কর দে জানান, গত ৪ দিন ধরে ডুয়ার্সে রয়েছেন। টাকা খরচ জঙ্গল সার্কার ও গরুমারার নজরমিনারে গিয়েও কোনো বনাপ্রাণী দেখতে না পেয়ে হতাশ হয়ে পড়েছিলেন তিনি ও তাঁর পরিবারের সদস্যরা। তবে এদিনের এই ঘটনা তাঁদের কাছে স্মরণীয় হয়ে থাকবে। মনভরে হাতির পাল দেখার পাশাপাশি দলটিকে কামোর্বাবদিও করেছেন তাঁর মতো অসংখ্য পর্যটক। তবে পর্যটকরা খুশি হলেও বিরক্তি বাড়ছিল এই পথে চলচলকারী নিত্যযাত্রীদের মধ্যে। বহু গাড়ি আটকে পড়েছিল এই পথে। অনেকের জরুরি কাজও ছিল। হাতিদের অবরোধের জেরে তাঁরা নির্দিষ্ট সময় গন্তব্যে পৌঁছাতে পারেননি। অনেক গাড়ির চালক জাতীয় সড়ক থেকে হাতি সরাতে হর্নও বাজান। তবে কিছুতেই জঙ্গলে ঢোকানো যায়নি হাতি তিনটিকে। অবশেষে খবর পেয়ে বনকর্মীরা এসে পটকা ফাটিয়ে সেগুলিকে গাড়ি ও পথটক বোঝাই গাড়ি চলছিল জাতীয় সড়ক জঙ্গলে ফেরত পাঠান। তারপর স্বাভাবিক হয় ওই পথে যান চলাচল। বন দপ্তরের লাটাগুড়ি রেঞ্জের সূচনভূম দাস জানান, রাস্তার দু–পাশেই জঙ্গল। রাস্তাটি হাতিদের যাতায়াতের করিডর। এরকম ঘটনা প্রায়শই ঘটে। প্রত্যেক ক্ষেত্রেই তাঁরা হাতিগুলোকে জঙ্গলে ফেরত পাঠান।

বিমাগুড়িতে চারটি ময়ূর উদ্ধার : বিমাগুড়ি

রেঞ্জের বনকর্মীরা বৃহস্পতিবার চারটি অসুস্থ ময়ূর উদ্ধার করলেন। বানারহাট থানার বিভিন্ন চা বাগান থেকে গত ছয়দিনে সাটট ময়ূর উদ্ধারের ঘটনায় বিমাগুড়ি সহ বানারহাট এলাকায় চাঞ্চলা ছড়িয়েছে। জানা গিয়েছে, বৃহস্পতিবার কারলালা চা বাগান থেকে তিনটি এবং বানারহাট চা বাগান থেকে একটি অসুস্থ ময়ূর উদ্ধার করেন বন দপ্তরের বিমাগুড়ি বন্যপ্রাণী বিভাগের কর্মীরা। এই সংশোধেই আরও তিনটি ময়ূর চা বাগান থেকে উদ্ধার করা হয়েছে বলে বন দপ্তর সূত্রে জানা গিয়েছে। এদিন উদ্ধার হওয়া অসুস্থ ময়ূরগুলিকে চিকিৎসার জন্য লাটাগুড়িতে নিয়ে যাওয়া হয়েছে। তাদের প্রাথমিক চিকিৎসার পর জঙ্গলে ছেড়ে দেওয়া হবে। বন দপ্তরের আধিকারিকরা প্রাথমিকভাবে অনুমান করছেন, চা বাগানে ব্যবহৃত কীটনাশকের প্রভাবেই এতগুলি ময়ূর অসুস্থ হয়ে পড়েছে।

বন দপ্তরের বিমাগুড়ি রেঞ্জের আধিকারিক জলধর বার বলেন, ‘অনেক সময় বনাঞ্চল বাগানে এলাকা থেকে ময়ূরগুলি খাবারের খোঁজে চা বাগান এলাকায় ঢুকে পড়ে। চা বাগানে কীটনাশক ছড়ানো থাকলে সেগুলি ময়ূরের পেটে গেলে তারা অসুস্থ হয়ে পড়ে। ময়ূরগুলিকে উদ্ধার করে চিকিৎসার জন্য লাটাগুড়ি পাঠানো হয়েছে। সুস্থ হয়ে যাওয়ার পর সেগুলিকে জঙ্গলে ছেড়ে দেওয়া হবে।’

অপুষ্টিতে আক্রান্ত মা ও শিশুকে স্পেশাল প্যাকেজ

শিলিগুড়ি, ১১ অক্টোবর : অপুষ্টিতে আক্রান্ত সন্দোজাত শিশু এবং তাঁর মায়ের জন্য বছরে বিশেষ প্যাকেজ দেবে খাদ্য দপ্তর। এই প্যাকেজে চাল, ডাল, আটা এবং সসারিণ থাকবে। একবছর এই প্যাকেজ দেওয়া হবে। বৃহস্পতিবার শ্যামদুর্গী জ্যোতিষত্রয় মন্দিরক এই খবর জানিয়েছেন। তিনি বলেন, ‘সন্তান জন্মানোর পরে বহু মহিলাই অপুষ্টিজনিত রোগে ভোগেন। ফলে সন্তানের শারীরিক বিকাশও সেভাবে না হওয়ার বিভিন্ন রোগভোগ দেখা যাচ্ছে। তাই আমরা এই প্রকল্প হাতে নিয়েছি। নারী ও সমাজকল্যাণ দপ্তরের নথি অনুযায়ী এই প্যাকেজ দেওয়া হবে।’

মন্ত্রী এদিন জানিয়েছেন, ‘আমরা নারী ও সমাজকল্যাণ দপ্তরের সহযোগিতায় এই প্রকল্প চালু করছি। সেই দপ্তর থেকেই আমাদের হাতে অপুষ্টিতে আক্রান্ত মা এবং শিশুর তালিকা আসবে। আমাদের দপ্তর থেকে কুপন রশের দেওয়া হবে। সেই কুপন নিয়ে ব্যাশের কোনো গেলে এই খাদ্য সামগ্রীগুলি দেওয়া হবে। প্রথম বছর আমরা ১০ হাজার মহিলাকে এই প্যাকেজ দেব। এই প্যাকেজে থাকবে চাল পাঁচ কেজি, দুই কেজি মশুর বা মসুর ডাল, দুই কেজি আটা এবং এক কেজি সসারিণ। সন্তান জন্মানোর পর থেকে একবছর পর্যন্ত বিনা পরসায় এই প্যাকেজ দেওয়া হবে। পরবর্তী বছরে আরও নাম অন্তর্ভুক্ত করা হবে।’

বক্সিরহাটে থিম কেরলের বন্যা

বক্সিরহাট, ১১ অক্টোবর : এবারের শারদেৎসবে কেরলের ভয়াবহ বন্যা আসছে বক্সিরহাটে। বক্সিরহাট থেটার পাড়ের বিদ্রোহী সংঘের এবারের পুজোর থিম কেরলের বন্যা। বারাকোদালির চিত্রশিল্পী প্রকাশচন্দ্র মণ্ডলের পরিকল্পনায় ও নেতৃত্বে পুজোমণ্ডপে কেরলের বন্যার ভয়াবহতা তুলে ধরতে ব্যস্ত রয়েছেন বিদ্রোহী সংঘের সদস্যরা। এ বছর তাঁদের পুজো ৪০ বছরে পদার্পণ করল বলে জানান পঞ্চায়েত, পঞ্চায়েত কৌশিক শীল, অভিষেক বর্মন ও ক্লাব সভাপতি দীপক সাহা। তাঁরা জানান, মণ্ডপের পাশাপাশি চন্দননগরের আলোকসজ্জাও দর্শকদের আকর্ষণ করবে। শারদোৎসবকে কেন্দ্র করে তাঁরা শাফলী অভিযান, বৃষ্করোপণ ও দুঃহদের ব্রহ্মদান করারও উদ্যোগ নিয়েছেন বলে ক্লাব কর্তারা জানান।

গ্রামবাসীদের তাড়া

মাদারিহাট, ১১ অক্টোবর : গ্রামবাসীদের তাড়া খেয়ে গৌরু ও বাঁহক ছেড়ে পালিয়ে গেল এক বাঁহক। মাদারিহাট গ্রাম পঞ্চায়েতের সভাসভা সহ বিধায়ক, সাংসদও দল দুপুরে পুজোর সজ্জা করছেন। মাদারিহাটের পুজোয় এতদিনে অনেকের মনোযোগ আকর্ষণ করেছে।

হাটে চাঁদা নিয়ে ক্ষোভ

প্রথম পাতার পর

‘ব্যবসা ভালো হলে চাঁদা দিতে অসুবিধা হয় না। কিন্তু এবার বাজার খুবই খারাপ। ততু চাঁদা দিতেই হচ্ছে। পুজো কমিটিগুলি বিষয়টি বোঝার চেষ্টাই করছে না।’ ব্যবসায়ীরা জানাচ্ছেন, একটু দূরে পুজো কমিটিগুলির চাঁদার হার দশ, বিশ বা পঞ্চাশ টাকা। কিন্তু কাছাকাছির পুজোগুলিতে চাঁদার হার অনেকটাই বেশি। দুশো, পাঁচশো থেকে শুরু করে এক হাজার টাকা পর্যন্ত স্থানীয় পুজোতে চাঁদা দিতে হচ্ছে। বাইরের ব্যবসায়ীরা সারা বছর হাটে এসে ব্যবসা করেন। তাই সেভাবে প্রতিবাদ করারও সাহস পাচ্ছেন না। শালকুমারহাট ব্যবসায়ী কল্যাণ সমিতির সভাপতি নিখিল সরকার বলেন, ‘গ্রামের বিভিন্ন জায়গা থেকে যে চাঁদার দল হাটে আসছে, এটা ঠিক। তবে চাঁদা তোলা নিয়ে এখনও কোনো বাবেলা হয়নি। এদিন ব্যবসায়ী সমিতি থেকেও হাটে নজরদারি চালানো হয়।’ শিলবাড়িহাট ব্যবসায়ী সমিতির সম্পাদক গোবিন্দ বিশ্বাস বলেন, ‘এই হাটে চাঁদা তোলার ক্ষেত্রে ব্যবসায়ী সমিতির অনুমতি প্রয়োজন। আমাদের অনুমতি ছাড়া কেউ চাঁদা তুলতে পারবে না। সেক্ষেত্রে কোনো জুলুমমাজি বরাদ্দার করা হবে না।’ আগামী শনিবারে হাটে কড়া নজরদারি চালানো হবে।’ সোনাপুর পুলিশ ফাঁড়ির ওসি তাপস হোড় বলেন, ‘শিলবাড়িহাট বা শালকুমারহাটের কোনো ব্যবসায়ী চাঁদার জুলুমবাড়ি নিয়ে এখনও কোনো অভিযোগ জানাননি। নির্দিষ্ট অভিযোগ পেলে অবশ্যই পদক্ষেপ করা হবে।’ এদিকে শালকুমারহাটের একটি স্থানীয় পুজো কমিটির এক কর্মকর্তা অবশ্য চাঁদা তোলার ক্ষেত্রে জুলুমবাড়ির অভিযোগ অস্বীকার করেন। তিনি বলেন, ‘কোনো জুলুম করা হচ্ছে না। ব্যবসায়ীদের কাছ থেকে সাধ্যমতো চাঁদা নেওয়া হচ্ছে।’

হাটে হাপিতোষ

প্রথম পাতার পর

আশপাশের লোকজন আজকাল এমনিতেই কম হাটে আসেন। এমনিকি, পুজোর আগে চা বাগানের ক্রেতাদের ভিড়ও দেখা যাচ্ছে না। আজ দুপুর সাড়ে বারোটো পর্যন্ত মাত্র একজন ক্রেতা পেরোছি। এভাবে ব্যবসা করা মুর্খকর্ম। ব্রহ্ম ব্যবসায়ী সুকুমার বসাক বলেন, ‘সকাল থেকে দুপুর একটা পর্যন্ত বউনি পর্যন্ত হয়নি।’ আরেকজন ব্যবসায়ী দুলাল মিয়া বলেন, ‘আসলে চা বাগানের শ্রমিকরাও এখন একটু চকচকে দোকানে কেনাকাটা করতে পছন্দ করেন। কেউ আবার বাজার করার অভ্যাস শহুরে ঘুরে আসেন। আজ সকালে প্যাসেঞ্জার ট্রেনে ভিড় করে পুজোর কেনাকাটা করতে শিলিগুড়ি গিয়েছেন গোপালপুর চা বাগানের অনেক শ্রমিক। তাই, আমাদের দোকানে ক্রেতা নেই।’ হাট ব্যবসায়ীদের মধ্যে বীরপাড়ার লিটন পণ্ডিত, গোপাল পণ্ডিত, শালকুমারজনার মঞ্জুেশ্বর রায় বলেন, ‘হাট ব্যবসার হাল খারাপ।’ শিশুবাড়ি হাট ব্যবসায়ী সমিতির সম্পাদক রতন বসাক বলেন, ‘মানুষ আজকাল কমই হাটে আসেন। লোকসানও মনে পড়ছে।হাট ব্যবসায়ীরা।’ মুজনাই চা বাগানের হাটখোলা লাইনের সভাপতি চা শ্রমিকসন্থা ওয়াও বলেন, ‘আমরা ছোট্টোলা থেকেই শিশুবাড়ি হাটে কেনাকাটা করি। কিন্তু এখনকার লেখাপড়া জানা ছেলেমেয়েরা আর হাটে কেনাকাটা করতে চায় না। বরা শহুর পছন্দ করে।’ গোপালপুর চা বাগানের শ্রমিক সংগঠনের নেতা উত্তম সাহা বলেন, ‘গোপালপুরের বাসিন্দারা এখন আর শিশুবাড়ি হাটে পুজোর বাজার করতে